Projekt TRACES
Posmrtne maske

Transkripcija intervjuja z Viktorjem Gojkovičem, kiparjem, ki izdeluje posmrtne maske, opravljenega 26.5.2017 na Ptuju.

Legenda:
VG – Viktor Gojkovič 
DK – Damijan Kracina 
PJ – Polajnar Janez
JG – Janja Gojkovič 
JP – Jani Pirnat

VG: Sem bil sedemnajst let star, ko sem to delal (posmrtne maske), pa sem napake naredil, ker nisem vedel. Sem predebelo naredil, potem pa dol nisem dobil. Potem pa dobiš rutino. Da veš, koliko lahko pa da čim manj narediš. Pa nek gips, ki ni preveč kvaliteten, kar se trdote tiče, da lahko potem hitro izluščiš. Pa ti ni treba na debelo.
JP: Saj verjetno še vedno uporabljate gips ali imate tudi lateks?
VK: Ne, jaz samo z gipsom delam. Ker nisem niti poseben interes imel, vem pa, da imaš materialov, kolikor hočeš. Ta je zadnja (maska), to sem prejšnji mesec, več je že zdaj. Sem odlil, samo, ker zdravje nisem imel dobro, nisem mogel dokončati. To je pa brez izoliranja, direktno. To je bilo po obdukciji, saj vidiš, to je vse prazno. Potem je slečeno to dol (obraz) pa nima iste površine. To ni najbolj prijetno. 
JP: Pa vidim, da so obrvi notri ostale.
VG: To pa namenoma, ker nisem izoliral nič. Ta je bil nekaj bolan in to potem se izpusti. Ker vem, ko so Jakopiča delali, to je delal Zdenko Kalin pa še ne vem kateri, da sta imela neke težave, celo brado so mu [nejasno], potem pa nazaj, kolikor so lahko naredili. Pardon, ti si mi prej razlagal.
JP: Ja, malo moram razložiti. Mi vas bomo posneli. Mi bi to za razstavo eventuelno uporabili, ampak ves material bomo dali vam v pregled, da vi preverite in rečete, s tem se strinjam, s tem se ne strinjam. Pripravil sem kar nekaj vprašanj glede na to, s čimer se ukvarjamo, pa bomo kar sproti to reševali.
VG: (kaže na mizi posmrtne maske sorodnikov) To so pa moja generacija, moja stara mati po materini strani, to je mati sama, pa oče. To sta še pa brat pa sestra. To so vsi prej umrli. Oče '95, mati pa eno leto prej. 
JP: A je to patinirano?
VG: Ne, ne, to je bron, to je pa aluminij, pa je potem bronziran. To ostrino pri teh dokumentih izgubiš malo. 
JP: Se pravi, tukaj ste rekli pri stari materi, da ste bili koliko stari?
VG: To je bilo '63... sedemnajst, osemnajst let. V srednjo šolo sem še hodil. Ampak sem pa že delal z očetom, pa je oče enkrat nekje enega so odlivali pa mi je razlagal, samo nisem pa imel stika, da bi to vedel. Pa sem rekel, pa bom še jaz to naredil. 
JP: Koliko ateljejev imate, tega pa...  
VG: Tam imam na Hajdini nekaj, samo tam nisem rad notri, vlage nimam preveč rešeno. Pa ploščice, na ploščicah pa ni dobro delati. Tu sem pa portretiral tudi Pahorja ( Boris), je bil tu pri meni. 
JP: Maske mu še niste vzeli?
VG: Ne, ne, je pa prišel. 
DK: Kdo je pa ta, ta velik?
VG: Tega sem pa delal za zunaj, veš. On je gor na Koroškem živel.
DK: Tisto je odlitek, tista gospa tam?
VG: To je pa v živo. To sem v živo delal. To sem za primer ti tako pokazal. Tudi z mavcem, pa točno odlito, tako kot je.
DK: Tako sem tudi jaz delal že v živo, figuro, pa sebe sem tudi odlil celega.
VG: Tu sem dva dela moral. Pa tudi malo strah je. Tega, ki ga imaš, se tudi malo prestraši, to temperaturo. Si tudi z gipsom delal?
DK: Eno balerino sem odlival s tistim roza silikonom.
VG: Pa hitro veže to?
DK: Ja, hitreje kot gips. Moraš pa potem še gips dati čez.
VG: Točnost pa je?
DK: Točnost je pa v nulo, vsaka pora.
VG: S čim si pa nanašal?
DK: Najlažje z roko ali pa s špohtlčkom. Kot Nutella je približno. Dve komponenti sta enaki, A pa B, in je v bistvu narejeno prav za kožo. Potem tisto zmešaš in moraš zelo hitro namazati, da nič ne teče dol.
VG: Na koži pa nič ni posledic?
DK: Ni, ne. Mislim, preživela je. (smeh)
JP: Prvo ste svojo staro mati odlili, s svojim očetom ste začeli, vam je on kaj pokazal ali ste kam hodili? 
VG: Ne, pri njemu sem, tudi v njegovi delavnici sem se seznanil s temi materiali, pa na šoli za oblikovanje… 
JP: Koliko ste bili v bistvu stari?
VG: Sedemnajst let sem imel, osemnajst. 
JP: Pa je bila to neka praksa, ki jo je imel vaš oče, kot neke vrste obrt? So ga poznali že od prej? Kako so sploh do vas prišli?
VG: Aja, to so že imeli. Jaz sem to pozneje si pogledal in tam sem že videl te odlitke. Samo oni so imeli več časa na razpolago. 
DK: Kako mislite več časa?
VG: Na primer, tu imaš zelo malo. Tu je v trugi. Tu je že notri pa moraš paziti, pa tisti trenutek, koliko lahko narediš. 
JP: Kakšen pa je običajen postopek, ko ljudje pokličejo ali naročijo?
VG: Ne, ne, v to se nisem spuščal. Jaz sem predvsem te svoje kolege, znance, pa tiste, ki so imeli željo. Drugače pa ni, da bi jaz to.
JP: Ampak recimo, ko vas nekdo pokliče, kako to zgleda, če malo opišete. 
VG: No zdaj sem imel tak primer, ko bi moral eno žensko narediti, nujno, potem pa nisem dobil dovoljenja. Sem moral na upravo klicati, pa je ona rekla, ja v redu je, potem se pa maja lahko dobimo, da imamo dan odprtih vrat. (smeh) Ne vem, če imaš to možnost. Drugače pa malo sem imel tudi veze v bolnišnici, notri v secirnici, tam je to malo lažje narediti. Tako sem naredil tega – tri, štiri ure po smrti – Leona Štuklja.
JP: In to so vas klicali iz Maribora?
VG: Ja, to je bilo preko sestre. Hoteli so oni to narediti pa za Olimpijski komite, pa sem že pozabil vse skupaj malo, ne vem točno.
JP: Pa to družina ali..
VG: Družina mora dati soglasje.
JP: Ideja je bila pa od nekoga drugega?
VG: Ja. Tega sem tudi odlil, to je tale Kolbič. Pa sva bila tudi znanca in sem ga odlil. Je pa bil to po obdukciji in potem je bil že trd pa zob mu niso vstavili notri, sem malo pritisnil, seveda. 
JP: Kako pa je idealno, ko pridete tja? Koliko časa po smrti morate tja priti, kaj je najbolje?
VG: To se pač moraš uskladiti, je odvisno od tega, ki ima čez. V Mariboru na primer, tam sem lahko noter prišel v secirnico, potem pa so imeli nek problem, pa so rekli, zdaj pa ne bomo več tako dostopni, bomo bolj tečni. 
JP: Kaj pa je najbolj idealno? Kdaj je najbolj idealen čas?
VG: To je stvar smrti, to se vidi. Vsi, ki so v malo težjih problemih umrli, to se potem opazi. Tu ga imam, tega sem poznal. Petinosemdeset let star. In tu ne čutiš, če dobro opazuješ, je tak, umirjen. To je pa že krč pa napihnjeno. Ta je bila umetnostna zgodovinarka. Ona je pa imela tudi raka. Jaz sem jo že prej malo poznal pa dejansko jo je celo zvilo. To so take deformacije...
DK: Koliko časa po smrti pa je recimo ta odlitek narejen?
VG: Ta? Pred zažigom sem to naredil. To je bila od patra sestra in je on imel željo, da bi odlil, in potem sem pač moral urgirati, da so jo nazaj sem pripeljali. Ker tam v Mariboru ne bi mogel v secirnici, ampak sem potem tu na pokopališču odlil, tu sem imel možnost. Ker je pa bila res v slabem stanju,…
DK: Koliko časa pa traja ta postopek?
VG: Zdaj če imaš tako posmrtno masko pa če je že na parah, v trugi, jaz navadno grem ponoči. Galiča sem ob dveh zjutraj odlival. Midva sva bila sošolca. To je bilo leta '97. Ker sem ga noter dal, potem sem pa hotel glavo malo dvignit,  pa je bila prazna. Notri ni bilo nič, prazna. In so ti zamiki, tako da sem moral malo centrirati, pa te zadeve.
JP: Se pravi, pred obdukcijo bi bilo načeloma?
VG: Ja, najbolje je, samo pretežno so ti, ki so bili bolani, je bila prej obdukcija. Nisem mogel vplivati. To je bilo ob polnoči, dveh. Dve uri sva imela dela. Jaz sem portret odlil, potem sem pa roko ven dal, iz truge, pa potem še eno roko odlil.
DK: A to potem s kremo premažete?
VG: Ja s kremo, s Soleo, te ki so za ličenje primerne, s tem da ti košati oziroma zaraščeni deli ali pa lasišče, tu že moraš paziti, drugače ti vse skupaj notri ostane. Tu pa namenoma nisem izoliral nič. Ta rob, ki nastane, to je bilo prežagano, se čuti spremembe.
DK: Zaradi obdukcije?
VG: Ja. Včasih tudi ne prepoznaš. Horvata, s tem sem se dobro poznal. Pa ga nisem prepoznal. Ta je bil en profesor. 
DK: Niste ga prepoznali?
VG: Nisem prepoznal njega, osebe. 
DK: Toliko se spremeni?
VG: Toliko se je spremenil. On je imel s srcem neke probleme, pa voda, pa potem nastopi napetost. To sem pa potem po maski tudi njega portretiral.
JP: Vam maska pri portretu dejansko pomaga?
GV: To pa ja, to so podatki merodajni. S te plati mene interesira. Ne drugače.
JP: Ko se dela neka javna plastika, vam je to pomembno, vam pomaga posmrtna maska pri tej zadevi. 
VG: Tako je.
JP: Si predstavljate, da včasih kakšne pomembne umetnike ali pa politike so odlili prav zaradi tega, da bi jim naredili kip, ali je mogoče še kakšen drug razlog?
VG: To so podatki. Malo več je. To je dejansko tisti zadnji moment, tisti trenutek in tako je. Te spremembe so bolj močno opazne. 
DK: Kako se pa vi spomnite teh kiparjev, Kalin, prej ste omenjali, da je Kalin Jakopiča odlival?
VG: Ja to so pa imeli probleme s tem. Takrat ne ve, s katerim sta skupaj delala. Sta imela težave, sta nazaj lepila. Najbrž je bil odprt pri pogrebu, tako da so ga ljudje najbrž gledali. Boljše je pa, če hočeš bolj verodostojno, da čim manj teh ličil, teh izolacijskih plasti naneseš, ker je bolj ostro. To je pa zelo važno tudi. 
JP: Rekli ste, da daste Soleo gor, da z gipsom najbolj pogosto odlivate.
VG: Jaz samo z gipsom. Če pa rabim za večkrat, potem pa s silikonom. Na tisto naredim še en kalup. Imaš pa potem še tiste tekoče Wackerjeve, tisti so pa res najboljši. Ne vem, če si ti delal z Modrinom.
DK: Z Modrinom, ja.
VG: Tega nimam rad, ker ni te ostrine pa trajnosti nima. Pa če ga ne uporabljaš, mislim, ne moreš dlje časa odlivati. To so neki naftni derivati.
DK: Mi smo zdaj, ko smo raziskovali, prišli so tega, da imajo v Cankarjevem domu Cankarja pa je notri dlaka. Potem se je izkazalo, da ima en drug muzej tudi notri dlako. Kako je to možno?
VG: Ja, sigurno da pride do tega, da se veže.
DK: Ampak je možno, da imata oba odlitka vsak svojo dlako?
VG: Tudi lahko. Ker če delaš še enkrat gor, se tudi lahko kaj prenese. Ampak tisti prvi, jaz mislim, da je tisto najbolj važno. Saj marsikaj se odlije, če bi to mikroskopsko gledali. 
JP: Kaj bi pa pomenilo to, te dlake, ta biološki dodatek maski, a to naročniku kaj pomeni, a družini kaj pomeni?
VG: Ne, to jih je pa strah. Domačine. Meni je zanimivo. Dr. Korošec, ko je umrl, leta '64, on je umrl, potem sem pa drugi dan šel gledat še enkrat, ko sem bil blizu. Žal pa sem rekel, da bom šel še enkrat malo pogledat. In drugi dan je imel, ne pretiravam, centimeter dolgo dlako. Toliko je zrasla! Dlaka pa nohti, to raste naprej, še po smrti. To so zanimive zadeve. Je pa imel tiste brke, ki so bili čisto sivi. 
JP: Kako vam je bilo pa prvič, ko ste šli odlivat staro mati?
VG: Jaz nisem imel nekega strahu, ker sem jo tudi rad imel. Prijel me je edino ta strah, to je bilo ponoči, ker so ljudje prihajali, potem sem se pa malo noter zaklenil, ker sem videl, da ne gre, pa da ne bi kdo videl. In potem sem se pa res mučil, da sem dol dobil. 
DK: Kako ste se naučil to delati za prvič?
VG: Za prvič ravno tega nisem poznal, bi lahko samo malo odlomil. Je boljše, da odlomiš prej. To drži tako, da joj. Ti ljudje so bili starejši, niso bili tako zamaščeni kot zdaj mi. To lahko vse dol dobiš. To je pa malo težje. Jaz sem še malo več nanesel, pa sem mislil, da je boljše. Nisem imel izkušenj, ampak mi je dosti koristilo. 
DK: Ampak tukaj je bila pa cela glava?
VG: Zadnji del ni. Ampak to bi lahko celega zelo dobro odlil. Samo nisem pa hotel. To moraš računati, on je na stodrugi rojstni dan bil pokopan. Kosti pa to, ni imel čisto nič deformirano, neverjetno. On je bil zelo droben človek, ampak je bil non stop v gibanju. Prednožke je delal še, ko je bil sto let star (Leon Štukelj).
DK: Hočete reči, da pomaga, če se s športom ukvarjamo, je telo bolj ohranjeno?
VG: To pa ja. Nimajo napak. Vsi ti, ki so bili zaprti ali pa so imeli bolj slabo življenje, pa so vsi dolgo živeli, vsi so bili skoraj čez devetdeset – ne vsi – so že bili malo bolj trdi. 
JP: Ko odlivate obraz pa roko, kakšno je za vas razmerje, kaj je obraz pri posmrtni maski pa kaj je roka?
VG: Roka je ogromno, ker roka lahko bolj definiraš karakter človeka. To je od posameznika tudi odvisno, kako gleda. Če vidim roke, vidim kakšen je, potem tudi vidim, lahko ga opredeliš. 
JP: Kako vi kot kipar razumete posmrtne maske, je to obrt ali del umetniškega postopka, kako bi vi to?
VG: Ja, to bi težko rekel. Ker določeni ljudje ne marajo. Z maskami se malokateri ukvarja. Jaz sem iz tega razloga, da sem dobil določene podatke, ko sem portretiral. Tu sem se pa verodostojno držal teh podatkov, kolikor sem se lahko. 
DK: Večino teh ljudi ste poznali od prej? So neki prijatelji pa tako?
VG: Tega, Pihlerja, tukaj sem šel najbolj v rekonstrukcijo. Ta je poročil to pevko, gorenjsko, Zaman je bila poročena. Kako se piše?
JP: Helena Blagne. 
VG: Ja, Helena Blagne. Je zanimivo. Njega so pokopavali, ona je pa imela en nastop takrat, na televiziji sem gledal. Kakšna naključja.
JP: To so njegova očala? 
VG: To so prav njegova očala. Dosti je bil pri meni tu v ateljeju. In on je v trenutku, ko se mu je zgodilo, so mu šla jetra, je imel zelo težko smrt. 
DK: Ampak zdaj ste ga naredili, kot da je živ.
VG: Ja, ni. Ker mišice so tako drugače, ga je tako potegnilo do kraja, tako da zgleda, kot da je živ. Jaz sem ga potem na mesto, ker to je drugače v ležečem stanju. 
JP: Je pomembno, kako je umrli postavljen, ko se ga odliva?
VG: Pa tudi kakšne določene kretnje človek obdrži. 
JP: A sem vam zdi, da če je umrli v ležečem položaju, se mu drugače postavijo mišice, kot če je sedeč?
VG: To pa takoj. Mišice zelo veliko spustijo, to takoj vidiš.
JP: Če mrtvega pokonci postaviš, je potem to drugačen obraz? Je razlika med ležečim pa sedečim?
VG: Ja, seveda. Tu imamo, te mehki deli, dejansko so bili do sem, to je vse skupaj nazaj zlezlo, ker je bilo pač ležeče. Hrustanec pa tisto ostane, kaj so pa ostale stvari, se pa takoj spremeni. 
JP: Sedeče kdaj odlivate ali ne? Da bi bil sedeč mrlič?
VG: Ne, to nikoli. No, tu pri Štefanu Galiču sem imel problem. Veš zakaj? Jaz sem šel glavo odlivat, ko sem pa glavo odlil, ta čas je pa žena šla pa mu je dala verižico. Svojo verižico mu je dala na roke. Jaz sem pa roko potem prijel pa potegnil ven, pa je nisem opazil. In je rekla, kje pa je verižica? Sem rekel, to pa ne vem, jaz je nisem videl. Sem moral celo trugo, njega ven, in ker je notri vlaga in tista verižica je res bila notri, kako je bilo spolzko pa naprej nagnjeno je bilo, do nog, na koncu je bila vrižica. Pa mi je odleglo. Potem bi bilo stoodstotno, da sem jo odnesel. Pa sva bila zelo dobra prijatelja. Zato sem vztrajal pa sem rekel, da bom ven vzel.
JP: Ponavadi sami odlivate, nimate nobenega asistenta?
VG: Ne, sem že imel koga tako zraven, ker sem hotel, da se nauči. Ko sem tegale odlival, patra Maksa, sem Ireno sabo vzel. Pa sem rekel, jaz bom glavo odlil, ti boš pa roko odlila. In seveda, je prišla še ena ženska, naenkrat se začnejo dreti. Jaz pa v enem prostoru zraven. Pridem nazaj, pa pravi: živ je! Ja, kako živ? Je pa, ko je roko ven vzela, se je toliko ogrelo, pa je kite nazaj potegnilo. In seveda ona se je ustrašila, je mislila, da je živ. Obe sta se drli, kričali. (smeh)
JP: Rekli ste, da roka nazaj pride? Pa recimo brada zraste pa nohti zrastejo. So še kakšne take reči?
VG: Ja to so pač take. Drugo nisem opazil. Je pa to, če je dlakast, to je problem. Dlake nimajo pravega nasadišča, to se vse spuli. Če pa tega ne preneseš, je pa hudo. Drugače pa mrtve nimaš kaj. Mrtvi ti ne bo nič naredil. Živi so bolj problem. (smeh)
DK: Koliko mislite, da ste jih naredili teh posmrtnih mask?
VG: Ja, enih dvesto pa sem naredil. Samo nisem tako štel. Dosti se je nabralo. 
DK: Kje pa so zdaj te maske?
VG: Ja, to so tam, kjer sem delal. 
DK: To grejo svojcem?
VG: Ja, domov. Ne vem, tu sem enega odlival. Zanimivo, stari je imel tu raka gor. Na kosti. Ko tisto odliješ, je malo tako. Zdaj jaz nisem nekaj specialno zaščiten, drugače pa imajo neko zaščito. Saj gledam, ko pa sicirajo, pa nimaš nič. Nič ne ostane. Glih zdaj sem gledal. Ker tudi snema zraven, to sem zdaj prvič videl tako. Pa razreže kosti, točno tako, srce, prekat. Kaj je bil vzrok, je imel že od začetka neko napako, prirojeno, ampak se je držal. 
JP: A vas patologi kdaj pokličejo? Da bi vas patolog poklical, bi rekel, imamo znano osebo ali pa svojci so tukaj, radi bi imeli masko?
VG: To tudi lahko, to lahko. To je pa potem taka igra, ki jo narediš. Ampak to se vse napihne. To potem zdravila delujejo. Ko sem brata Srečkota odlil, to nisem mogel verjeti. Ta je pa, je bilo poletje in nisem verjel, da tako hitro začne človek razpadati. 
JP: Katere svoje družinske člane ste pa že odlili?
VG: To so vsi tu. To so vse moji, to je sestra. Saj si videl, moji bratje, so vsi prej. 
JP: Se pravi imate očeta, brata, staro mati,...
JG: Mamo. Dva brata pa sestro.
VG: Ne, od kje imaš dva brata? 
JG: Kaj pa stric Pepe?
VG: Ne, nisem ga odlil, nisem ga. On je pa imel tumor na možganih. Je dobil močne doze za topnost krvi, je dobil premočne in je do tumorja prišlo. Devet mesecev se mu je življenje podaljšalo, ampak ne več. 
JP: A bi vi radi, da se vas odlije po smrti ali ne? 
VG: Ne. No, če bi tudi ali pa ne, mi je čisto vseeno. Saj potem to itak nič ne ostane. Zdaj vas skurijo, zdaj nimaš kaj. Je pa tudi fajn, če ti veš, da so neke kosti spodaj, pa se potem marsikaj najde, zdaj imaš te analize. Če si zdaj gledal Pompeje, pridejo vse do točnih podatkov.
DK: Ja, tam je zanimivo, ker so zalili gips v tiste luknje, pa so cele figure ven.
VG: Ja, so prišle. Samo če bi to šli z boljšim materialom, samo to takrat je bilo tako. Pa tudi psihološko bolje naštudirajo, kaj je kateri hotel. 
DK: Veste kaj me zanima, vi ko odlijete in date svojcem. Kam pa oni potem, kam postavijo to?
VG: Ja, težko, težko. Se izogibajo malo tudi. Kakor kateri. Ta je bil neverjeten. Ta je bil tako načitan človek, to je njegova pesem, veš. Zato sem potem tudi vključil.
DK: To je v bistvu za vas ali bo to kam šlo?
VG: Je zgoraj v knjižnici. Njega sem pa delal pred dvajsetimi leti. 
DK: To je tudi zdaj gips pa patinirano?
VG: To je gips. To je ta Fundal. Ta je malo trši. Jaz sem pač vzel Fundal, ker lahko potem izluščiš tako, da joj. Pa spereš pa Fundal ostane. 
DK: Fundal, to je v bistvu ime za gips?
VG: Ja, to je dvakrat žgan gips. Pardon, sem mislil, da poznaš.
DK: Zdaj je ta Kremenit.
VG: No to, Kremenit, to je isto. To je po Fundalu.
DK: To je starejši naziv.
VG: Samo jaz na to nič ne dam. Oni rečejo, da to ostane zunaj. To ni res! Jaz sem figuro naredil, pa sem imel take muke, da joj! Plus, to so ostri pogoji, ena je [nejasno], to ti požre. Potem pa drugega materiala ne moreš vezati gor. Samo ni to za zunaj, bron je bron. 
DK: Bron pa dajete ven kam odlivati?
VG: Ven, Kamška poznam že od prej. Pa poznam tudi kake druge še. Zagrebčane, to so dobri. To sem dosti v Zagrebu. Veš kaj, Kamšek je malo bolj svobodnjak. On malo bolj sodeluje s tem Begićem. Tako da včasih ne veš, kaj je Begić delal, kaj je pa on delal. Če pa hočeš verodostojno, to pa ne moreš. To pa odlitek, moraš pa res iti. Pa saj  kaj za gips govorim. Gips je daleč najboljši material. Zato ker je edini material, ki se širi. Vsi se krčijo. Bron se isto krči.
JP: Tukaj v Sloveniji poznate še koga, ki bi posmrtne maske odlival? Ali pa Hrvaška, Avstrija, Madžarska?
VG: Saj imajo, Medved se mi zdi, da se piše, ta je eden najboljših. Za Dunaj je delal, veš. Na primer tisti nagrobnik, ko prideš gor. To je znana zadeva. 
DK: Za kalup pa uporabite navaden gips?
VG: Za kalup? Za odlitek rabim rajši malo slabši gips. Ker ga odlijem, pa ga potem samo zlomim. Tudi boljše je, da se ti odlomi, kot da nekaj dodeluješ. Ker zdaj če boš površino obdeloval, je konec. Ker to so strukture čisto drugačne.
DK: Gre potem kakšna ta posmrtna maska tudi na pokopališče, na grob? Tu, na Ptuju tudi?
VG: Ja, sem tudi delal. 
JP: Se pravi, v knjižnicah jih imate, v muzej gre kakšen, na grob gre. A so še kakšne take lokacije?
VG: Ja, v muzej, če je bila kakšna taka osebnost, prej se je to skozi prakticiralo. Saj če tako pogledaš, so vsi odlivali. Tu je mogoče Zdenko Kalin bil poleg.
DK: A ste bili kdaj zraven, ko je Zdenko Kalin?
VG: Ne, to mi je on povedal.
DK: Vi ste bili na kiparstvu?
VG: Ja, jaz sem bil njegov študent. Pa tudi tako po resnici povem. Kiparjev dosti poznam, ampak takih učiteljev je malo. Akademija mislim da je izgubila. Te igre okrog, ne rabiš. Ampak tu pa so določene modulacije, moraš obvladati. Pa ne zaradi tega, da bi tam dvignil neko umetniško vrednost, ampak če poznaš nekaj, je drugače.  
JP: Ugotovili smo, da imate več načinov prikaza. Vsakega imate na nek različen način. A bi nam malo razložili?
DK: Ja, to so pa že potem igre. Zakaj sem to tudi prežagal, to ima svoj namen. Ker to bo čisti profil. Takoj prideš do profila. In je to nekaj več povedanega. Zdaj pa če to ponavljaš. To je petindevetdeset let stara. Še deformacije zelo male. 
JG: To si umestil v kip, v kompozicijo.
JP: Se pravi, gospoda Pihlerja imate z njegovimi lastnimi očali.
VG: Z lastnimi očali. Saj tudi nikamor jih ne bo dal. Mislim, še notri sem jih zafiksiral, da jih ne bi kdo ukradel. Kdo bo pa tudi rabil ta očala?
JP: Tega meniha imate razmišljujočega, v tem smislu.
VG: Ja, to sem pač tako dal, tak poudarek. Ta je bil med najbolj študiranimi. Tak spreten pa politik, poštenjak po eni strani, ta Vidovič. Ta je tudi v Avstriji bil in kamorkoli si prišel, tam so se ti vrata odprla. On je imel zelo visoko, visok nivo. Z vsemi se je poznal. Je pa zanimivo, da proti koncu, naj bojo taki ali pa taki, na koncu se malo bojijo. Človek mora v miru, tisti ki zaključi svoje delo, v miru umre. 
DK: Pri teh umetnikih, a mislite, da ta maska predstavlja nek zaključek opusa? Recimo, da je kipar celo življenje delal nekaj, je ta kip njegov, ta posmrtna maska zadnje od njega, kar je ostalo?
VG: Ja, sigurno. Zdaj, kakor gledaš. Eni niti nočejo podobnosti imeti. Saj naši so vsi malo oživeli, če gledam. Jaz sem stalno mislil za Putriha, s sinom sva bila velika prijatelja, nisem pa vedel, da je njegov oče bil dosti mlajši, ko je umrl. Stari Putrih je bil devetinštirideset let star. Če bi gledal, Jakob Savinšek devetintrideset. Pa koliko so naredili! Jaka Savinšek, to je bil eden največjih kiparjev, to lahko rečem. Nikjer se ni ponavljal v obliki. 
DK: Katere kiparje pa ste imeli na srednji šoli kot učitelje?
VG: Ta je bil zelo dober, Belač... Keršič. Dremlja sem imel, seveda. Ta nam je poziral, Belač. On. On je bil planinec, veš. On je tudi izklesal te dve figuri iz fontane. 
JP: Koliko pa ste odlili moških v primerjavi z ženskami? Koliko je bilo žensk? Je bilo kaj bistveno več moških?
VG: Ja, to pa je kar. Ženske so pa tako, kar se mene tiče, mogoče jih je tretjina. Več je moških. Zdaj pa ne vem, zakaj je to tako. To je ženska, vidiš. To je bila moja kolegica. To je po njej, to pa je njena roka. Ona je pa oseminštiridesetletnica bila. Pa za rakom umrla. Ima zelo lepo roko. Vidiš, kako potegne ven to, to so vse zdravila. Napihne, potem se pa začne krčiti. 
DK: Je kakšna vaša posmrtna maska v muzeju?
JG: V zbirki.
VG: Ja, tam v Lendavi je. 
JP: Kje je pa Štukelj?
VG: To sem jaz potem dal v Olimpijski komite, ne vem, kako je prišlo, samo sem pa videl – to ni tako za javnost – sem videl, da je on dal drugemu naprej. 
JP: Aha, se pravi, je bil vaš kalup predan nekomu naprej za kip?
VG: Ja, tam, uporabili so ga. 
DK: Ja, zdaj je res tak grški ali rimski, cela glava tako deluje, zelo monumentalno. 
VG: Tudi tak človek je bil. 
JP: Ko odlijete enega, koliko kopij lahko naredite? Prvi odtis pa potem naredite še kaj kopij?
VG: Če naredim kalup pa če imam namen kaj drugega, če imam neke stvari, potem pa lahko naredim kopije. Če hočem neko misel poudariti, pa neke profile z vratom narediti. To so vse bolj igre.
DK: In večina ljudi je tukaj s Ptuja? Štajerska?
VG: Ja. Imel sem pa tudi Beethovna. Beethovna mi je pa Boštjan Putrih prinesel. Ko je bil zunaj, pa je dobil Beethovna, odlitek. Pa sem gledal, so manjši. Tako, manj je tega.
DK: Ampak to je bilo tako kot en suvenir? Se je dalo kupiti? 
VG: To pa ne vem. Ne vem, če se je dalo kupiti. Po mojem je bil v neki delavnici tam. 
JP: V Glasbeni matici naj bi imeli v Ljubljani enega Beethovna recimo, tudi posmrtno masko.
VG: To sigurno imajo. Ja, posmrtno masko. Lahko, da je to on delal, Boštjan mogoče. To pa si mislim. Ker midva sva sodelovala, potem mi je pa enkrat rekel.
DK: Vidim, da imate tam portrete živih. Koliko portretov živih ste naredili v primerjavi s posmrtnimi maskami?
VG: Portretov sem gotovo naredil več, samo ne vem, koliko je. 
JG: Tisoč portretov!
VG: Ah, kakih tisoč, kje pa! Če bi hotel tako vrhunsko gledati, pa da imaš pet, šest portretov takih. Za moje pojme so to od Zdenka Kalina tiste male glave, če poznaš. To mislim, da je največ, kar je. To ti pa povem, te ljudi sem poznal in to je tako zadeto, da ne moreš verjeti! 
DK: Zanima me, na akademiji, vi ste tudi hodili v mrtvašnico?
VG: Ja, mi smo imeli tam seciranje, smo imeli. 
DK: Prav seciranje?
VG: Prav seciranje. Tam v tisti formalin. Pa sem šel enkrat pod tisto belo rjuho, sem rekel, kaj imajo tu notri? Cele kupe so imeli, prej so vadili. Mi smo pa to imeli malo drugače. Mislim, ti imaš bolj topografsko anatomijo. Ampak prej so bili poudarki, si moral te stvari obvladati. Zdaj sem že malo pozabil.
DG: Vi ste tudi učili?
VG: Ja, na pedagoški, tam v Mariboru. Sedemnajst let ali osemnajst let. 
JP: Kaj se vam zdi, ta stik s truplom, a to kaj pomeni? Vam to kaj pomeni?
VG: No, seveda je. Mrtvih se ni treba bati. Tako si jaz mislim. Pa tudi če bi bil poleg, ne bi nič, bi v miru zaspal. 
JP: Se vam zdi, da ima posmrtna maska, glede na to da se jih nekateri bojijo, nekaterim je neprijetno itd., se vam zdi, da ima neko posebno moč, kot predmet?
VG: Moč že imajo, to je sigurno, da je. Veš kaj, človek nikoli ni sam s sabo zadovoljen. Saj veš, da si dajo operirati to, ono, tretje. Ampak narava, tisto kar je, tisto je. Vsi posegi so en drek potem. Neko maličenje. Hočeš nekaj spreminjati, kar ne moreš, ni potrebno. 
DK: Se je zgodilo kdaj, da vam je kdo prinesel masko nazaj?
VG: Ne, jaz sem tiste, ki sem jih poznal. Zdaj pa če jih več poznaš, slabše je. (smeh) Vem pa, da so imeli tudi tak odnos.
JP: Se vam zdi, da so ta naročila ali pa odločitev, da boste nekoga odlili, povezana s prijateljstvom ali nekim intimnim poznavanjem osebe, ali ne?
VG: Moje osebno mnenje je, da nek podatek je, in tak verodostojen podatek je. Zdaj če so imeli pa raka pa so ga operirali, pa ono, pa tretje,…vse skupaj slečeno dol. Sem posnetke gledal, mi je bilo hudo. Jaz ne razumem, da imajo doktorji tak odnos do nečesa. To se ponavlja non stop.
DK: Samo vi imate potem izkušnje iz anatomije, patologije. Verjetno morate to že malo popraviti, če hočete narediti dober odlitek, če je sneta koža? 
VG: Ja, to je pa spet drugo. Je pa boljše, da ne narediš. Bolj je verodostojno. Tudi so različni časi. To gledam pri restavriranju. Eni hočejo nekaj dol pa gor. Spomenik je cel. Z materialom vred je spomenik. S patino vred. Sem gledal te freske v Padovi. Sem jih prej videl, pa sem jih zdaj videl, ko so restavrirane. Prej ko sem videl tisto nepopravljeno, mi je ogromno pomenilo. Vidiš čas v globino. Ko se rekonstruira, pa zavesa pade.
PJ: Pri maski je cilj verodostojnost?
VG: Ja, ja, tako.
PJ: Absolutno?
VG: Absolutno. Vse, kar je lepotičenje, to je brez veze. Strukture so čisto druge. 
PJ: Kaj pa svojci, ko vidijo?
VG: Merilo ti svojec ne more biti. Potem bi bil vsak najlepši. Saj včasih so bile tudi take, so rekli, imamo najlepšega otroka. To je takšna oslarija, da je ni večje. Otrok je otrok. 
JP: Kako pa svojci reagirajo? Dobijo masko, ta prvi vtis, ki ga imajo, če ste kdaj bili zraven.
VG: Ja, to pa težko. Glih tega imam, bi ga radi videli. Pa dvomim, če ga bojo prepoznali. Jaz zdaj vidim, zakaj je to tako pa tako, ker sem videl, da je bilo dol slečeno. 
DK: Hočete reči, da niso še pogledali svojci, niso še videli odlitka?
VG: Ne, ta ga ni videla. Ona je imela željo, da ga naredim. Tu so celo, ko so secirali, so vse skupaj v eno vrečo zmetali. Tu so prerezali, vidiš, kako so zašili. Že ta pristop se mi zdi tako malo...
JP: Se vam zdi, da bi morala v tem kontekstu pieteta...
VG: Pieteta do telesa. To pa nesporno.
DK: Ste dosti teh stvari videli pa dali skozi, v primerjavi z vsemi nami.
VG: Ja, seveda.
DK: Pa zadnji stik z živim človekom je to. Kaj vam je bilo pa najhuje, ko ste odlivali? Je bilo kdaj tako, da je bilo preveč? 
VG: Ne, nisem to. Samo vem pa, da je to tako, ta je bila bolna. 
DK: Se pravi bolezni?
VG: Bolezni, ja. Ona je imela tumor. [nejasno] Ja, to je tako, masa ljudi je zdaj. Saj po eni strani, ko prah vržejo, je najlepše.
JP: Zdaj delajo, imeli so eno ponudbo na Žalah, v Ljubljani, da se s temi sodobnimi tehnikami, se pravi, posmrtno masko ti naredijo, 3D skenirajo, potem pa to naprintajo s 3D printerjem. Kaj zagotavljajo? Da se pokojnika ne dotaknejo. Kaj se vam zdi, ta dotik ali pa ne-dotik, pač svojci, če hočejo naresti masko, kaj naj bi to pomenilo? Zakaj taka ponudba?
VG: Ja, 3D marsikaj naredi. Ampak en tak odlitek ne bo nikoli dobil s 3D. Mi smo dali gotiko, je vse na 3D. 
JG: Kaj ti pomeni to 3D? Razvrednotenje?
VG: Ne razvrednotenje.  To so pač, podatki so neki. Ampak to ni niti delo roke. 
DK: No, ampak podatek za kiparja, ki bi potem naredil kip, bi bil?
VG: Ja, seveda.
JP: Vi ste prvo masko izdelali leta '63. Takrat je preko vašega očeta neka tradicija obstajala. V Jugoslaviji se je odlivalo, se ni odlivalo, a se je sploh kaj spremenilo, ali se ni spremenilo, je bilo to kaj drugače takrat?
VG: Mislim, da je bilo to bolj v domeni te kulture. Da se ni vtikalo notri. 
JP: Ali bi rekli, da je to odlivanje mask, neka meščanska tradicija?
VG: Ne, to ni bilo. To so bolj za pomembne. 
DK: Ja, to Avstro-Ogrsko polje, je imelo to kar razvito. V Avstriji so posmrtne maske v muzejih, pa Madžarska verjetno tudi. A poznate kaj to, mislim,  še kje drugje?
VG: Ne bi vedel. No, jaz sem tam dol gledal, v Južni Ameriki. 
PJ: Ampak vi imate tukaj duhovnika, vašo kolegico kiparko, Štuklja. To so vse ljudje, ki so nekaj pomenili v družbi.
VG: To pa sigurno.
PJ: Kaj pa običajni ljudje, če se recimo na vas obrnejo, iz vasi?
VG: No če jih poznam, to je pa drugo.
PJ: Ampak so, ni to zdaj pravilo?
VG: Ne, ni. Ne vidim, no. Saj meni je rekel ta patolog, če bi njihovega naučil.
DK: Da bi se patolog naučil tehnike?
VG: Ja, tam imajo enega. V redu fanta. Mlad je še. Pa sem rekel, naj ga ne bo strah. Ah, je rekel, kaj bo mene strah, jaz jih ne vem koliko. To je že drugi odnos. Je pa drugo, če jih gledaš kot osebnost, vsaka stvar je važna. Vsak detajl. To je pa tisti moment. To je tisti zadnji trenutek. 
DK: In kaj vam je pomembno, potem ko dobite odlitek? Kaj vas moti na maski, ko je odlita pa ni tako idealna, kot bi si želeli?
VG: Ja, karakter jaz ne gledam.
DK: Ne karakter, tako tehnično.
VG: Tehnično, da je dosledno, tako kot mora biti. Če je prežagana, secirana, je drugi položaj. Takoj sem izgubil, bi raje prej naredil, če bi že tako daleč bilo. 
JG: Kaj pa to, ko praviš, da je še topel včasih, ko kličeš? Je boljše, da je mrzel človek ali da je topel? Da odstopi gips?
VG: Ne, to nima nobene veze.	
JG: Kaj pa, za mehkobo, za kaj se tu gre?
VG: Ja, no mislim, če je takoj odlito, jaz sem sestro odlival. Ona se je zadušila. In jaz sem jo odlival ob devetih. Mož je vedel komaj ob desetih, ne, prej, umrla je eno uro prej. Pa ni vedel, da je umrla. Ampak jaz sem pa vedel, kaj ne bom vedel, je že bila trda, ko sem jo odlival. Tako, da sem ugotovil, da je morala umreti ob enajstih. Je morala že prejšnji dan. Popolnoma zakrčena. No, saj je bila stara.
JG: Osemdeset.
VG: Dvainosemdeset. Ja kako pa, če je bila triintridesetletnica. 
JG: Takoj po smrti je bolje ali je bolje, da več časa mine?
VG: Boljše da prej. 
JP: Mi smo vam kar ogromno vprašanj postavljali. Vi to mogoče jemljete malo samoumevno, ker to počnete, za nas je pa vse novo. Kar poveste, nam je novo. Za nas je to dragocen podatek. Malo smo raziskovali, kaj imajo muzeji, če kdo spremlja to prakso, če se je to mogoče še kaj posnelo, itd. Ampak ni bilo dejansko raziskave na tem področju.
DK: Mi smo malo iskali okrog, recimo, nismo nobenega..
VG: Tam sem videl, je pa Kokalj odlival. Pa tudi naredil portret.
DK: Koga je Kokalj odlival, a veste?
VG: Tega. Mislim, da je on odlival. Tako se mi zdi.
VG: Jaz sem te patre [nejasno] sem naredil. Ker jih je bilo ene par takih, jih nisem mogel. 
DK: Te patri so zdaj pri vas?
VG: Ne, imajo gor (Dominikanski samostan, Ptuj). Imajo njihovo zbirko. 
DK: Aha, ja prav tako soba postavljena?
VG: Ja, ja.
JG: Pa to lahko vidimo? Ne morem zdaj.
VG: Žal ne morete, ker [nejasno] Slovenije so podrli. Drugače bi pa lahko vse te zbirke videli.
DK: Pa koliko mislite, da imajo mask tam notri patri, znotraj samostana?
GV: To imajo tam v samostanu.
JG: Pa koliko mask predvidevaš, da je tam?
VG: Ne vem. Te so vse od zgoraj. Ta je bil knjižničar tu. 
DK: A pri tej sta pa prav hoteli tako malo inkarnat pa barvo pa…
VG: Ja to sem tako naredil.
DK: Je to kakšna znana oseba?
VG: Ja, ta je bil dvakratni, trikratni prior, šef je bil. To je Pater Maks Klanjšek.
JG: Dvojni doktor, a ni bil, filolog?
VG: Ne, ta pa ni bil dvojni doktor, Gojkošek je bil dvojni.
DK: Ta je tudi v bistvu na tej razstavi?
VG: Ja. No, tam imamo en prostor zraven. Samo je napihnjen. To je od bolezni. Demenca, to je muka.
DK: Pahorja imate pa že narejenega?
VG: Ja, Pahorja sem naredil pa je zdaj hotel priti pa je bil nekaj prehlajen. Pahor ogromno tu hodi. To sem jaz po svoje naredil, štiri mesece, pet mesecev sem delal.
DK: A tistega ste videli, ki je delal…
VG: Ne, nisem ga še videl. Jaz sem gledal tega, ki je delal v Slovenj Gradcu, tisto lepotičenje, to se vse razvrednoti. 
DK: Mi planiramo imeti decembra eno razstavo v Galeriji Vžigalica. Ne vemo še, kaj bomo iz tega naredili, ampak vsekakor bi vas tudi zraven povabili, s filmom ali kako drugače. Ste za to, da bi sodelovali pri temu?
VG: Ja, v redu, če bom še živ. (smeh)
JP: Ker smo iz institucije, rabimo izjavo o uporabi tega posnetega gradiva. Samo podpis bi rabili.
DK: Koliko je pa razlike, bron pa gips? Tole tukaj vidiš, da je direktno, ker so še dlake.
JG: A to je Korošec? Prej si o Korošcu govoril.
VG: Korošca niso potem odlili.
DK: A ni to ta Korošec, ki je bil direktor RC-ja?
JG: Ne, to je oče. On je še živ.
VG: To je dedek! Star je bil.
JG: Ja, doktor arheologije.
DK: A ta obstaja posmrtna maska?
VG: Ne, ne.
JG: Nimaš ga ti tu? A nisi prej govoril o njem?
VG: Govoril sem, kako je kosmat ratal, ko sem ga hodil v trugo gledat.
DK: Niste pa odlili?
VG: Ne, ne, to pa ne.
JP: A ta je bila pa odlita prejšnji mesec?
VG: Ja, nekaj takega. Pa nisem niti zaključil. Nisem mogel. Je boljše, da je to tako zaključeno, kot pa da obrežeš. Na mati mene dosti spominja, tudi konstrukcija. Ampak je bila dobra ženska. No, vsak o svoji materi dobro govori, samo v resnici je bila. 
DK: Takrat recimo niti ni bilo fotografij prav dosti. Katerega leta ste to naredili?
VG: To je zdaj '94.
DK: No, ampak prej, v '60 ni bilo fotografij od ljudi...
VG: Ja, pa tudi fotografije, ki so bil takrat, tiste ki so jih začeli v okvir dajati, so jih preslikali. Polepšali.
DK: Katera je pa ta prva, ste rekli?
VG: To je prva, to.
JG: Stara mama.
DK: To je ta prva, pa to je ta zadnja, sta skupaj?
VG: Ja 1888 je bila rojena. To je pa njena hčerka. Nas je bilo enajst. Sedem bratov, štiri sestre. Zdaj sta pa dva brata umrla, sestra je pa samo še ena. 
DK: Za modeliranje ja, se strinjam. Ta roka je pa živa?
VG: Ta je pa živa. To je od te tam, vidiš?
DK: Tista je malo podobna tej od Savinška.
VG: To je pa njena roka. Pa ima poškodovan, vidiš, tu noht. 
DK: To ste tudi z gipsom?
VG: Z gipsom, ja.
JP: Veš kaj pa še nismo nič rekli, v bistvu tehniko, kako vi, lijete, kaj točno naredite? Ko imate obraz, kaj daste okoli?
VG: To pa je že bolje imeti rutino.
DK: Kako potem naredite tisto, da ne gre po celi obleki? Polivinil, ruto?
VG: Kar ruto. Jaz sem največ delal v trugi. Ko sem začel. Potem sem pa zelo pazil.
DK: Saj ste imeli Kalina za profesorja. A ni on Tita v gvantu odlival?
VG: Ja. Pa je bil poštenjak. Škoda je bilo, ko je šel tako hitro. No, saj je bil star. On je šest let mlajši od Borisa. Boris je bil bolj tak, ljudski. On je tudi rekel, jaz sem mojster. Ni umetnik, ni hotel biti. Zdenko mi je bil takrat profesor. Boris je bil pa žilav pa spreten, ko smo neko skalo premikali, saj veš, nas je bilo veliko, pa je rekel, stopite stran, pa jo je spravil tako ene sto metrov, sam. Je točno vedel kje, kako. Ja, to je pa praksa. Kam pa greste zdaj?
[bookmark: _GoBack]JP: Gremo kaj pojest, bi kaj popili?
JG: Gremo skupaj? Oče, ti veš, kje se dobro je tu.
VG: Jaz marsikaj vem.
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