Kje so Nemci?


Iz zbirke posmrtnih mask je mogoče razbrati, da gre največkrat za ljudi, ki jih je skupnost štela kot nosilce narodne identitete, razširjenost teh odlitkov pa lahko razumemo kot prakso, neločljivo povezano z vzponom meščanstva in nacionalizma. 

Ustvarjanje posmrtnih mask  je v neposredni povezavi z ustvarjanjem ti. »kulturnih svetnikov«,  kulta nacionalnih literatov in umetnikov, ki  naj bi »zagotavljal ustrezno legitimacijo novih elit ter omogočal prerazporejanje simbolnega, kulturnega, političnega in celo ekonomskega kapitala.«  V večini primerov, zlasti s konca 19. in začetka 20. stoletja, gre za posmrtne maske umetnikov, pri čemer izstopajo likovniki in literati.  

Upodobljenci

Najstarejša maska, če odštejemo Tartinija, je nastala leta 1890, ko so v Leipzigu odlili umrlega slovenskega slikarja Jureta Šubica. V obdobje 19. stoletja lahko štejemo še nastanek mask pesnika Simona Gregorčiča (1906), slikarja Ivana Groharja (1911), pesnika Antona Aškerca (1912) in pisatelja Ivana Cankarja (1918). V vseh primerih gre torej za izjemne posameznike, ki so jih kot pomembne gradnike slovenske identitete prepoznali že njihovi sodobniki.

Časovni okvir

Omenjene upodobitve so nastale v obdobju, ko lahko povsem jasno ugotovimo, da je slovensko narodno gibanje prešlo v t.i. fazo C, kakor je razvojno razdelitev narodnostnih gibanj zasnoval češki zgodovinar Miroslav Hroch v svojem vplivnem delu The Revival of the Small European Nations. V fazi C je po Hrochovem modelu narodnostna ideja že dosegla množice in jih je hkrati začela množično mobilizirati. 

Slovenskim narodnim voditeljem je to uspelo med drugim z veličastno slavnostjo ob odkritju spomenika prvemu slovenskemu pesniku Valentinu Vodniku v Ljubljani leta 1889, ko se je v Ljubljani zbralo okrog 10.000 ljudi. Spomenik je namreč predstavljal prvi slovenski nacionalni javni celopostavni spomenik. Postaviti so ga želeli že vse od leta 1858, ko so slavnosti v njegovi rojstni hiši že pritegnile številno občinstvo, vendar pa razmere v 50. letih 19. stoletja še niso bile dovolj zrele za uspešen zaključek akcije.

Razmere na terenu

Z naraščanjem slovenskega in nemškega nacionalizma so se poslabševale tako politične kot vsakdanje razmere med obema narodoma. Tabora sta se v 2. polovici 19. stoletja politično postopoma jasno ločila, odnosi so se zaostrovali, kar je vodilo v kulturni boj. V smislu nacionalnega označevanja javnega prostora so Slovence prehiteli ljubljanski Nemci, ki so 3. junija 1886 na vogalu križevniške cerkve v Ljubljani odkrili spominsko ploščo nemškemu kranjskemu pesniku Antonu Aleksandru Auerspergu, ki je pisal pod psevdonimom Anastasius Grün in je s pesnitvijo Nachruf nach Prešeren leta 1859 sodeloval tudi pri objavi spominskega zbornika, posvečenega Valentinu Vodniku, a je zaradi zavračanja slovenskih nacionalnih zahtev postal eden najbolj osovraženih članov nemškega tabora na Slovenskem. Slovenci so spomenik nemško usmerjenemu pesniku sprejeli z ogorčenjem in javnim protestom. Zborovalci so pri odkritju plošče na poti v tivolsko Švicarijo in pri večerni slavnosti v Kazini potrebovali policijsko in vojaško zaščito. Razburjena slovenska množica jih je motila s kričanjem in žvižganjem. Njegov spomenik je simboliziral nemški nacionalizem in je v javnem življenju Ljubljane od vsega začetka predstavljal kamen spotike. 

Zaostrovanje razmer je vrhunec doseglo s septembrskimi dogodki leta 1908 v Ljubljani, ko je mesto zajela serija protinemških demonstracij. Povod zanje so bili izgredi na Ptuju, kjer je množica Nemcev fizično napadla slovenske udeležence občnega zbora Družbe sv. Cirila in Metoda. Nemci si v nacionalno napetih razmerah na začetku 20. stoletja namreč niso želeli, da bi se Slovenci krepili v spodnještajerskih mestih, najjužnejših trdnjavah nemštva, na nemškemu ozemlju, kjer po njihovem Slovenci niso imeli kaj opraviti. Po poročilih, da orožništvo Slovencev ni zaščitilo, temveč da je stalo ob strani in celo aretiralo nekaj tistih, ki so prepevali »veleizdajalsko« pesem Hej, Slovani, je zavrelo tudi v Ljubljani.

V petek, 18. septembra 1908, se je množica ljudi zbrala pred Mestnim domom in se odpravila proti svoji osovraženi tarči – Kazini na Kongresnem trgu, kjer so »domovali« ljubljanski Nemci in društvo Turnverein. Razjarjena množica je začela razbijati šipe in nadaljevala po drugih nemških lokalih v mestu. Na ulice je poleg orožništva prikorakala še vojska in zaprla vse dostope do Kongresnega trga. To pa ni preprečilo različnim skupinam, da ne bi razdražene hodile po mestu in razbijale nemških trgovin in snemale nemških izveskov. Tragični vrhunec pa so demonstracije dosegle, ko je patrulja sedmih vojakov streljala v množico in pri tem ubila dijaka Ivana Adamiča in strojnika Rudolfa Lundra.

[bookmark: _GoBack]Po septembrskih dogodkih stvari v Ljubljani niso bile več iste. Zaradi nelagodja in občutka ogroženosti trgovci nemških tabel niso več vračali na svoje trgovine, začel pa se je tudi bojkot nemških trgovin in množično dvigovanje denarja iz gospodarsko-finančnega stebra kranjskega nemštva – Kranjske hranilnice. Razmere so za nekatere Nemce postale do te mere nevzdržne, da so preprosto zamenjali tabor in se prelevili v Slovence, nekateri celo v slovenske narodnjake. In ko je v Kranjski deželni muzej leta 1910 v hrambo prišel odlitek doprsnega kipa omenjenega pesnika Anastasiusa Grüna, je Ivan Tavčar, bodoči ljubljanski župan, ki je v občinskem svetu veljal za prijatelja Nemcev, moral protestirati. Po poročanju v nemškem časopisu naj bi v občinskem svetu izjavil, »da je to sramota za slovenski narod – rekel je: Naj je bil ta človek še tako velik pesnik, za nas Slovence nima nobenega pomena. - Upamo, da je s tem svoje častilce med Nemci temeljito spreobrnil.« 

Če na kratko povzamem napisano, so maske iz obdobja med letom 1890 in razpadom monarhije leta 1918 nastale kot izrazita potreba in temelj za gradnjo slovenske identitete. Nemci so bili v tem času izrazito nezaželen deležnik, lokalna politika pa je že leta 1910 izrazila potrebo po selekciji dediščine. Vprašanje je tudi ali so maske nemških meščanov sploh nastale. Ohranjene »slovenske maske« (do leta 1918) so namreč odlitki obrazov izjemnih posameznikov, umetnikov, ki so jih že sodobniki prepoznali kot gradnike narodne identitete. Kako pa je bilo z Nemci na Slovenskem, pa lahko v tem trenutku le ugibamo. Dogajanja okoli pesnika Anastasiusa Grüna nam pove, da se niso bili pripravljeni kar tako odreči javnemu prostoru v Ljubljani, kaj šele drugod. Postavili so spomenik, poimenovali ulico itd. Razmere v avstrijskih deželah so bile zelo različne. V mestih na spodnjem Štajerskem so bili Nemci številčno bistveno bolj enakovredni Slovencem kot na Kranjskem, a to so bila manjša mesta, kjer bi se maske lahko ohranile le v domačih zapuščinah ali v depojih nemških društev, kjer bi lahko hranili maske oseb, ki so bile izpostavljene v lokalnih skupnostih, ali pa so od tam izhajale. Zgodovina dogajanja v 1. polovici 20. stoletja pa je znana. Po razpadu monarhije, dokončno pa ob koncu II. svetovne vojne, je nemško meščanstvo pobralo šila in kopita, kot je v blogu zapisal Blaž, bržčas pa še svoje posmrtne maske.
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